

# 滿臉倦容「如在船上行走」 77歲特朗普健康惹關注



◆特朗普周三離開紐約寓所時一臉倦容。美聯社

香港文匯報訊 官司纏身的美國前總統特朗普，既忙於為總統初選造勢，同時要出席各項官司的聆訊，他的健康情況罕有地受到關注。

有美國醫生警告，77歲的特朗普近月看來一臉倦容、面色欠佳且走路不穩。

## 誤將奧巴馬當成現任總統

據《每日郵報》報道，特朗普平時總是充滿活力，但他上周六(1月13日)晚結束整日的競選

活動後，走進艾奧瓦州首府得梅因一家酒店時，顯得異常虛弱，且腳步蹣跚。

紐約知名內科醫生費舍爾指出，「我從未在他(特朗普)身上看過這種情況。走路是一個問題，但平衡是另一個問題。他看起來有點像在海上的艘船上。」

對於特朗普周一晚發表的首站初選勝選演說，有評論員認為，特朗普沒有以往那麼活力充沛，聲音也更低沉。

有報道指出，他的第三度總統大選競選活動失誤頻頻，例如曾將前總統奧巴馬當成現任總統，以及講錯他演講時所在的城市名字等。

## 傳服用減肥藥減肥

加州大學洛杉磯分校神經學家沃塞爾表示，在緊張的競選日程和日益嚴峻的法律糾紛中，特朗普看來「非常疲累」，「這代表他正在老化，我認為這是最溫和的說法，但我沒看到特朗普有任

何神經方面的問題。」

不少評論員、政客甚至特朗普任內的白宮副發言人馬修斯均表示，近數月來特朗普明顯變得更疲倦。許多人還聲稱特朗普的體型最近顯得更消瘦，面容也更憔悴。有傳言稱特朗普服用暢銷減肥藥來減肥。

沃塞爾過去經常批評特朗普的飲食和睡眠習慣，「如果你沒有健康的生活，或你不幸罹患其中一種多重慢性疾病，你會老得更快，然後簾幕將會落下。」

# 巴基斯坦譴責侵犯主權 中方籲雙方保持克制

# 中東戰火擴散 伊朗連襲3鄰國



◆伊拉克庫爾德斯坦地區遭伊朗革命衛隊空襲後，民防隊員在廢墟中搜索。

◆伊朗革命衛隊聲稱炸毀伊拉克埃爾比勒的以色列情報基地。

香港文匯報訊 中東戰火出現擴大跡象，伊朗在24小時內先後襲擊伊拉克、敘利亞和巴基斯坦，聲稱針對以色列情報機關和恐怖主義組織基地。巴基斯坦外交部指襲擊造成兩名兒童死亡及3人受傷，譴責伊朗侵犯主權，決定召回該國駐伊朗大使。

中國外交部發言人毛寧周三(1月17日)主持例行記者會，對於伊朗空襲巴基斯坦邊境的問題，毛寧說，中方一貫主張根據基於聯合國憲章宗旨和原則的國際關係基本準則和國際法，處理國與國之間的關係，切實尊重和維護各國的主權獨立和領土完整。中方認為伊朗和巴基斯坦是近鄰，也都是伊斯蘭大國，中方呼籲雙方保持克制，避免採取導致局勢緊張升級的行動，共同維護地區的和平和穩定。

## 遜尼派組織「正義軍」總部被毀

據伊朗塔斯尼姆通訊社周二報道，遜尼派恐怖組織「正義軍」在巴基斯坦的兩個總部，當天被伊朗的導彈和無人機摧毀，目標位於巴基斯坦西南部俾路支省。美聯社援引兩名巴基斯坦官員表示，此次襲擊摧毀了距離巴伊邊境約50公里的一座清真寺。

巴基斯坦外交部周三發表聲明，強烈譴責伊朗侵犯巴領空並造成人員傷亡。聲明說，此次伊朗無端侵犯巴領空並在巴境內發起襲擊，這種侵犯巴基斯坦主權的行為完全不可接受。巴方已向伊朗外交部提出強烈抗議，巴外交部召見伊朗駐巴大使館臨時代辦，要求他們轉達巴方的強烈譴責，並表示伊朗將承擔襲擊所帶來的後果責任。聲明還說，巴基斯坦一貫表示恐怖主義是該地區所有國家面臨的共同威脅，需採取協調行動。伊朗這種單方面行為不符合睦鄰友好關係，會嚴重損害雙邊互信。

## 關係相對密切 同日公布兩國軍演

巴基斯坦與伊朗關係相對密切，俾路支省受襲同一天，巴基斯坦看守總理卡卡爾正在瑞士達沃斯與伊朗外長阿卜杜拉希揚會談，伊朗同日亦公布兩國海軍早前在波斯灣和霍爾木茲海峽舉行聯合軍演。然而在武裝組織襲擊頻繁的俾路支省，「正義軍」和伊朗不時發生衝突，伊朗因此將「正義軍」列為恐怖組織。

伊朗周一晚曾發射導彈襲擊伊拉克庫爾德斯坦地區，聲稱打擊在當地的以色列情報機關基地，同日並空襲敘利亞，宣稱旨在摧毀極端組織「伊斯蘭國」目標。伊拉克指襲擊造成4死6傷，宣布召回駐伊朗大使；伊朗則去信聯合國，稱空襲是有針對性的反恐行動。阿卜杜拉希揚強調，伊朗尊重伊拉克領土完整，這次襲擊只是針對在伊拉克運作的以色列情報組織摩薩德。他又表示伊朗向巴基斯坦發射的導彈和無人機，只是針對與以色列有關的恐怖分子。

香港文匯報訊 《紐約時報》分析稱，今次中東緊張局勢升溫背後，美國和伊朗的地緣角力正在加強，不過兩國似乎都採用「代理人戰爭」模式，盡力避免直接捲入衝突。多名歐美外交官和國際政治專家評估，伊朗正透過非正式的軍事聯盟「抵抗軸心」作為代理人，在伊拉克、敘利亞、黎巴嫩和紅海航向以色列和西方國家施壓，同時盡量控制衝突規模，避免局勢失控。

分析指出，伊朗支持的「抵抗軸心」在中東多地活躍，例如也門胡塞武裝在紅海的襲擊行動。同時，伊朗最近數周大幅提升鉦產量，但一直將濃縮鉦比例保持在足以製造殺傷性核武的限額以下，避免觸碰紅線，引發他國或武裝組織對其地下核設施採取軍事行動。

## 以強硬派未有遏制衝突蔓延

作為美國盟友的以色列，在加沙地

區以外的軍事行動也相對克制，多數襲擊更為「精準」，例如本月2日以軍在黎巴嫩首都貝魯特郊區炸死一名哈馬斯領導人，但行動未有波及附近的真主黨武裝分子。分析認為以方希望向真主黨傳遞信息，即以方無意升級在黎以邊界的衝突。

美國前中東事務外交官克羅克認為，伊朗近年局勢動盪，領導層更關心維持政局穩定，引發在中東地區全面戰爭甚至波及伊朗本土，顯然不符合伊朗

的利益。有中東事務外交官也稱，以色列強硬派政府並未加緊遏制衝突蔓延，不排除其認為打擊伊朗的戰爭代理人，能更直接促使美國介入。

美國情報官員普遍認為，伊朗的代理人戰爭前提是避免引發針對伊朗的直接衝突，但若美軍士兵或承包商在代理人的襲擊中死亡，總統拜登政府的應對選項會更為有限。官員們承認如果有美國人喪生，美軍直接攻擊伊朗的壓力將急升。

# 憂局勢升級 法拒加入美英空襲胡塞武裝

香港文匯報訊 紅海局勢持續緊張，也門胡塞武裝宣布周二(1月16日)再發射導彈，攻擊一艘前往以色列的希臘貨船，美國則再次空襲摧毀胡塞武裝的導彈發射裝置。法國總統馬克龍同日說，由於擔憂局勢升級，法國決定不加入美英空襲胡塞武裝目標的聯盟。

馬克龍表示，法國決定不加入對胡塞武裝位於也門境內目標發動先發制人的打擊，「為什麼？正是因為我們的立場是尋求避免任何局勢升級的情況。」據路透社早前援引消息人士稱，意大利已拒絕參加美英對胡塞武裝目標實施空襲的軍事行動，更傾向於就紅海局勢採取「冷

靜」政策。

美國周二宣布第三度空襲胡塞武裝，摧毀4枚準備用作襲擊商船及美軍軍艦的反艦導彈。美軍又公布海豹部隊上周四在阿拉伯海國際海域採取行動，於一艘船上充公一批伊朗製巡邏導彈及彈道導彈零件，而這艘船最終被美軍以不安全為由擊

沉。

據《華爾街日報》報道，美國政府擬於周三正式宣布將胡塞武裝重新列為恐怖組織，旨在切斷該組織取得資金和武器的渠道。美國為方便向也門提供人道援助，於2021年2月將胡塞武裝從恐怖組織名單中除名。

# 食品漲價「勒緊褲頭」 日打工人追捧500日圓午餐

香港文匯報訊 受俄烏衝突、供應鏈受阻和新冠疫情揮之不去的影響，全球第三大經濟體日本的物價持續上漲，不少上班族只能勒緊褲頭度日。在首都東京，許多打工仔為節省金錢，只能將午餐開支控制在500日圓以內，廉價午餐因此大受歡迎。

根據日本財務顧問公司去年進行的一項調查，東京20歲至50歲的勞工階層男性中，接近一半人每天午餐花費不超過500日圓，當中約26%更選擇自帶便當。另一家日本支付服務企業Edenred的調查也顯示，40%打工仔嚴格控制午餐費用，近70%為了省錢，放棄喜歡的食物。

日本去年合共多達逾3萬種食物漲價，民眾面對嚴峻的生活成本危機。由於進口牛肉價格飆升，大型連鎖食肆吉野家也決定7年來首次上調牛丼價格，但售價也只是468日圓。



◆物價高漲下，不少日本打工仔均節省午餐費用。網上圖片

# 泰煙花廠爆炸23死

香港文匯報訊 泰國素攀武里府一間煙花加工廠周三(1月17日)發生爆炸，造成至少23人死亡及多人受傷。泰媒報道稱事發工廠過往亦曾發生爆炸事故，但持有有效的經營許可證。當局正調查事故原因。

事發於當地時間下午約3時，救援團隊的影像顯示，工廠地面散落大量金屬碎片，現場冒出大量濃煙，當局封鎖現場展開調查。素攀武里府行政首長蘇萬普拉泰向法新社表示，爆炸物處理小組確認現場至少23人死亡，事發地附近沒有民居，除工廠外還有一幢房屋的玻璃破裂，沒其他損

失報告。有居民透露，事發時工廠內約有30人正在工作，但爆炸發生後，沒看到有人自行離開現場。

泰國總理賽塔正在瑞士參加達

沃斯世紀經濟論壇，總理府表示塞塔已知悉事件，指示官員加緊調查事故原因和涉事工廠經營狀況。賽塔向事故中的死者表示哀悼，以及向死者家屬表示慰問。



◆煙花廠爆炸現場冒出黑煙。

網上圖片